

# El Castellano

Redacción y Administración: Sotomayor, 10 y 12  
Telégrafos: 2441—Agrupación: 2441. 95  
D.O. N.º 11.393  
M. S. A. N.º 11.393

## 12 DE OCTUBRE

Nuestra Señora del Pilar: retablo de nuestra Fé, baluarte de nuestro Imperio, columna de nuestro poderío.—Día de España y de la Hispanidad: Evangelio, Cruzada, Quijotismo, Epopeya...

¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva siempre España!

### El ser de España y los estudiantes tomistas

El ser de España que llegó a su cumbre de su perfección y grandeza en los reinados de los llamados por antonomasia Reyes Católicos, y de Carlos I y Felipe II, el prudente, se discierne por el espiritualismo mejor fundamentado, unificador de los entendimientos y voluntades de los españoles.

La filosofía escolástica y la teología tomista esclarecieron las inteligencias y los corazones de muchísimos españoles que obtuvieron la capacidad en sapiencia para adentrarse y poder dirigir.

Me dejó pasmado un hombre, tenido por algo destacado en saber, al oír de su boca que desde el gran santo de Aquino a los tiempos presentes habían transcurrido siglos; expresión que, dicho en la forma y por la razón que la determina, significaba que la verdad tomista es susceptible de variación.

Si a los matemáticos experimentaban el propio plomo si algún día, en ausencia fuera de razón, sobreviniera la variación de las verdades denominadas exactas.

Of a uno de tantos sabios a la moderna, decía, respecto de las magnas disquisiciones de Santo Tomás de Aquino, que versan sobre el «Pater noster», que era cosa ya tan anticuada...

Saque de eso dos conclusiones: que clase de mentes serán esas que creen posible la sustitución de la verdad; y que formación familiar pueden crear los que por tales modos despectivos tratan de la maravillosa exposición tomista de los deberes sacramentales paternos.

De ahí es que vea a mí mismo acertado cuando estimo que corren unos tiempos de superación de Babilonia.

Se huye de lo viejo sin reparar en lo insustituible de macho de aquello; y

el afán de lo nuevo nos sumerge en una perenne vejeidad que frustra toda consistencia.

Tomistas fueron aquellas juventudes del siglo de oro de España y de ellas salieron la pléyade de filósofos y teólogos y juristas, agudos y discretos, causa de la maravillosa preparación del pueblo y de la elevación de nuestra patria.

Del estudiante pícaro, pero creyente, fino y señor, galante y quijotesco, antiegoísta, rencido y generoso, educado, cortés, ceremonioso y discreto, recatado y casero, del ropón del día de caso y de las vistosas galas domingueras, se formó el caballero modelo, de bien cultivada razón, proligado en España, contradicción de la grosería y de la brutalidad, y dechado de fineza.

Esé caballero se formó acabadamente a la luz de los principios insustituibles aludidos de la «Summa Theologica» de San Tomás de Aquino. Los padres instrúan a sus hijos concienzudamente en los principios cristianos; causa de la disciplina familiar y social.

Hoy en la familia se da el ser material, acaso demasiado nutrimento corporal, pero la instrucción fundamental ni se da ni se sabe dar.

En indefectible consecuencia, faltan las disciplinas familiar y social.

El verdadero ser de España podrá lograrse formando generaciones de estudiantes a la usanza española; con el tomismo, con la sagrada teología, como enseñanza obligatoria universal; y con la firmeza, hidalguía, caballerosidad, galantería y recogimiento escolar, sin prescindir de lo que, si bien accidental, es típico y patrio: el atuendo modesto castellano y el vistoso traje domingueros.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

En la Nueva España, las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacionalsindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.

### Postal patriótica

#### VIIC EL PILAR

Al dedicar al glorioso, y santo Pilar de Zaragoza, una postal patriótica para que no falte en la colección, el espíritu que presidió la formación de su autor, empleo por transportarme, con la imaginación, a la Angélica Capilla, y veo, allí, la imagen de la Santísima Virgen en un marco de mármoles y de oro sobre retablo de plata, que le dedicaron los españoles; oración, su divina figura, por una inmensa corona que la circunda; enajada de finísimas piedras engarzadas en los corazones de sus hijos; radiante, el santo recinto, de haces de luz que se escapan por entre las caídas bóvedas; atronado el espacio por los vivos de los fieles, y los acordes de los magníficos órganos; embriagado el éter por los perfumes más delicados de las más frescas flores de la ribera; y como si esto fuera poco, un detalle patriótico; los tres entorchados de Capitana General de nuestros gloriosos Ejércitos, en primoroso manto, y pendiente de él, el fajín, con borlas de oro, y el bastón de mando, símbolo de Autoridad.

Y echando una mirada retrospectiva en derredor, veo el Templo como hace dos lustros, agrietado, con sus bóvedas abiertas, sus cimientos cuarteados, de todo lo cual daban fe aquellos «desdichados» que sabios arquitectos colocaron; y, entonces, viene a mí memoria España, Templo, también, de la Santísima Virgen, y la veo con las mismas grietas, y los mismos cuarteamientos, y los mismos festigos de su derrumbamiento, y, por no faltar, no faltan ni las

sabias inteligencias que aportan el remedio, para que no se hundas...

Y cuando pensaba, con dolor, en el riesgo que corría el Templo de Zaragoza, y vi, con alegría, que estaba reconstruido, el horror que me causaba mirar, derribado, el Templo de España, fué mitigado con la alegría, también, de ver que el Caudillo le estaba reconstruyendo. Y así como pensé, durante algún tiempo, antes de la fecha, gloriosa, del glorioso Movimiento y en la desaparición de los principios básicos de la sociedad cristiana, y vi a España confundida con un pequeño trozo del globo, borrándose, en su masa, sus límites, y con ellos su historia, y sus gloriosas efemérides; y la Autoridad arrastrada por la escalera de sus Alcázar; y el matrimonio sustituido por la poligamia; y la Religión de Cristo enterrada en el pantón del olvido; hoy, que veo a España, Templo del Pilar en el mundo, a punto de terminar su reconstrucción, como el Templo del Pilar en Zaragoza, volviendo mis ojos a la Angélica Capilla, y mirando el conjunto de mármoles y de oro, de plata y de flores, de luces y de armonías, contemplo que eso no es más que la escueta del otro detalle patriótico, que anotábamos; del manto de Capitana General de nuestros gloriosos Ejércitos, por cuya influencia la Virgen Santísima del Pilar, poníase a su frente de ellos, ha dirigido la mente del Caudillo por el camino de la victoria.

Valeriano P. Flores-Estrada.



### Mojones de la Historia

12 de octubre de 1492.  
Fiesta de la raza y del habla Cervantina. La Pinta, La Niña y la Santa María. Amanecer triunfal de sedoso logar de carabelas. Proas de cristianidad por rutas aventureras y de azar. Empresa de Caudillo y de Imperio, de ímpetu y de bravura. Magna gesta de Civilización... El hombre tras un ideal de penosas viglias. Colón, el Civilizador.

Yo recuerdo de aquella muchachada jublosa que recibía esta Lección de Historia, fuera de las cuatro paredes, desahucadas del aula provinciana, en una sala mansana de sol de vendimia. La Lección del «descubrimiento del Nuevo Mundo» tenía una fecha oficial y un lugar destacado y suntuoso. El severo estrado del salón de actos, se llenaba de banderas desplegadas a los vientos honancibles de la Universalidad, de palmeras, émbulos y flecos, de sillones de atiligranado respaldar, y la gran escribanía plateada de la Dirección, que terminaba en una figurita arosa de Giraldot. También estaban allí en guardia de honor, los grandes granate de Pelisa, la muchachita guapa del consejo, sobre la alfombra roja, algo colibidos, en la solemnidad académica. El sexteto del castro acudía puntualmente a oír la lección y el viejo del contrabajo, con sus gatas y su ropilla pulcra, no ocultaba su satisfacción por encontrarse allí, siempre estudiante, una vez al año. Luego, lo que todos los buenos españoles no hemos olvidado. Himnos, música, literatura... y alborozo juvenil.

¡Qué hermosa, aquella soledad mansana de octubre! En aquel salón grande, de viejo convento, qué sonoridad tenían las palabras de «Catoicismo, Patria y Raza! ¡Qué retumbo magnífico, el desgrane de los inspirados endecasílabos de los vates clásicos! ¡Qué bien se aprendía aquella lección con ilustraciones de compases marciales!

El profesor de Historia, hablaba más circunspecto y grave que de ordinario y hablaba ante aquel auditorio endomingado, de Colón, de la Rábida; de las Juntas de Salamanca, en el convento de San Esteban, de los Pinzones, de Alonso de Ojeda, de Valladolid y de Burgos, y barajaba los nombres de Cervantes, Casas, Menéndez y Pelayo y Masru, con una familiaridad envilecida. De aquellas palabras de la reina Isabel a su esposo: «Pues bien, no expongas el tesoro de nuestro reino de Aragón; yo tomaré esta empresa a cargo de

mí Corona y cuando esto no alcanzare, empeñaré mis alhajas para recurrir a sus gastos... Y duraba la ovación un buen trecho, para dar lugar a que el profesor, de Historia llevase el vaso de agua a sus labios. Y luego seguía, y sus elocuentes párrafos hinchaba nuestro orgullo de españoles, elevaba nuestra dignidad racial y veíamos al Almirante, en aquella figura de héroe que tan mimológicamente describía, como un ser de leyenda y supernatural. Porque Colón era así según sus biógrafos. «Todos los caracteres del Hombre grande se encontraban en él reunidos; genio, trabajo, paciencia. Obstinción dulce, pero infatigable hasta lograr el fin de su obra; resignación en el cielo; lucha contra las cosas; estudio constante, conocimientos tan vastos como el horizonte de su tiempo; grandeza de alma que encadenaba los ojos y los corazones; lenguaje adecuado a la magnitud y a la altura de su pensamiento; elocuencia para convencer a los reyes y aplacar los tumultos de sus tripulaciones; amor inmenso, radiante a la humanidad; posesía la ciencia del legislador y la paciencia de un filósofo; resignación en los reveses y presencia constante de Dios ante su espíritu. Tal era este hombre. Nada conocemos más acabado, que contenía a muchos en uno solo. El completó al Universo, acabó la unidad física del globo. La América no lleva su nombre pero ninguno mereció mejor el nombre de Civilizador.»

12 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal. Hilo de asombro de nuestra historia que sigue su destino. Una Empresa y un Caudillo. Franco el Civilizador, ante la barbarie de los chachales de Moscú que rugen en nuestro suelo devorando la Civilización. Nuevo Caudillo racial, hecho por Dios como el Héroe de las Américas que acomete la más grande Cruzada que vieron los siglos, al frente de la Juventud briosa y llena de fe. Amaneceres gloriosos de la raza hispana que a pie firme sobre las trincheras, recuerdan la Lección de Historia de aquella efeméride grande que nos cubrió de gloria ante el mundo. Y hay borbotones de sangre como las Flores de los graneros de la muchachita del consejo, e himnos marciales que nos inundan el corazón de gozo y nos llena de orgullo el alma. Y hay banderas y yugos de Castilla y brazos leales extendidos mirando al cielo. ¡Qué hermosa, es la España de abo-

### 12 DE OCTUBRE BAJO CIELOS DE IMPERIO

I

Tintineo de canciones, llamas votivas de Amor, luces que lloran destellos como rayitos de sol...

Un Rosal tras esas luces, en el Rosal, una Flor, y en esa Flor el aroma del alma en flor de Aragón...

El Rosal trocóse en mármol, —un Angel lo cinceló— y la Flor, en una Virgen que es la sonrisa de Dios.

Al pié de su Altar prelude un rapaz esta oración:

«A la guerra, Madre mía, me impele mi propio honor, No fuera buen hijo tuyo si no te dijera adiós...»

Allí una vida tronchada, de luto allá una mujer, aquí una poma caída, antes de su madurez... Y el impaciente muchacho, a su santo y seña fiel, saliéndose con la suya como buen aragonés, David venciendo al gigante. ¡España contra Israel!

—¡Salud, salud, camarada! —El diablo lo lleve a usted, que no hay miliciano buena de Barcelona a Teruel. Y así una bala traidora, y otra y otra y más de cien bordándole la silueta sin atreverse con él... ¡La Medalla de la Virgen le hiciera tan gran merced!

II

Un amanecer de julio tocó a rebato el tambor; cantaban los campanarios a gloria y resurrección; y el viejo clarín que un día estremeció a Palafox, puso en mi espíritu alientos de venganza y rebelión... ¡La Patria lo demandaba! ¿Cómo no oír su clamor si era su acento tu acento y su demanda tu voz? Ni indeciso, ni cobarde, ni prófugo, ni traidor. Voluntario de tu Causa, y por contera español...

III

Sinfonía de campanas en las torres del Pilar. Día grande entre los grandes en la Ciudad Inmortal. ¡El alma sueña sus sueños! ¡Dejémosla así soñar!

«Claros clarines» de plata, con claridades de paz; viejas banderas al viento en aleluya triunfal; pináculos de oro viejo en ansias del más allá; ondas soberbias del río con estruendo de alta mar; trinidad de carabelas —Patria, Fe e Hispanidad— aguas arriba del Ebro en arribada imperial; exámetros de epopeya y de universalidad; águilas nobles del César en vuelo hacia el ideal... y en el sagrado recinto —templo y Alcázar al par— de pie, en su Solio de mármol, y cara a la Cristiandad Nuestra Señora la REINA de la España Nacional...

En la avanzada, el escucha; en la trinchera, el deber; en la conciencia, la gracia; en la voluntad, la fe; y en el cuchillo de acero del rapazuelillo aquel fiebre de zambra y contienda y hambre de gloria y poder.

¡Lo mismo que sus mayores en guerra contra el francés!

Dialogan las explosiones en la lucha sin cuartel en mil distintos idiomas que nadie acierta a entender. ¡Entre volcanes de fuego la confusión de Babel!

Señaló el Infierno a España como campo de ajedrez, pero Dios mueve las piezas y la partida es de El. ¡Los alfiles y peones guardan la tienda del Rey!...

Un apuesto baturrico así dice ante su Altar: «A la guerra, Madre mía, me llevó tu voluntad. ¡Por algo tus entorchados de Capitán General! Te obedecí ciegamente y de buen grado además, que por Dios, por Ti y España obedecer... es amar. Tuya es mi vida, mi hacienda, mi honor y mi libertad. ¿Que fuera yo sin tu amparo en medio del temporal? Mas si el premio le es debido al mérito militar, ¡mi Reina y Señora mía! en deuda conmigo estás. Y las deudas, o se pagan o el juez sabrá sentenciar. No ambiciono cruces de oro; es más excelso mi afán... ¡DAME QUE VIVA Y QUE MUERA ABRAZADO A TU PILAR!

SAGITARIO.

JULIAN VELASCO de TOLEDO,  
(Subdelegación del Estado de Prensa y Propaganda de Burgos).

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herdido.

Ríos de sangre en los campos de combate. Las bayonetas de nuestros soldados abriendo la calzada del porvenir de la Patria. Español de la retaguardia que no pueda decirse que traicionas la sangre de los mártires.

Pide por los héroes, secunda su labor, hazte merecedor de su esfuerzo.

### Del frente de Asturias

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Asturias remite una crónica en la que dice:

Hoy me he trasladado al frente oriental de Asturias, con el fin de tomar impresiones propias sobre el estado de Cangas de Onís la importante cabeza de partido asturiana, tercera capital del Principado, que ayer tomaron nuestras tropas tras un duro encuentro con el enemigo.

Lo ocurrido en Cangas de Onís es nuevo, ciertamente, pero es aún más bárbaro y espantoso que lo ocurrido en otros lugares. Según me ha podido referir uno de los escasos habitantes que se ha podido salvar en unión de otras gentes, ocultándose en las cuevas de un monte, desde hace cinco días los mineros se dedicaron a saquear casa por casa todas las existentes en Cangas, llevándose naturalmente, cuanto había en ellas de algún valor material, y utilizando toda clase de vehículos, incluyendo las carretas de los labriegos.

Hace tres días, ante la proximidad de nuestras tropas, obligaron a evacuar a toda la población civil sin excepción, tan sin excepción, que se llevaron hasta los enfermos graves y aun a las pobres mujeres que estaban en trance de dar a luz. Algunos que se resistieron a obedecer la orden de evacuación fueron muertos en plena calle delante del vecindario. Y naturalmente que todos obedecieron entonces, excepción como he dicho, antes, de una cincuentena que se escabulleron y pudieron esconderse fuera del pueblo.

La orden de quemar Cangas de Onís se dió la tarde del sábado, y se ejecutó desde las primeras horas de la noche. No ha quedado nada en pie, la desolación más espantosa reina en aquella que fue hermosa ciudad en la que el vandalismo rojo ha superado cuanto venía haciendo en otros pueblos. En cambio, el célebre batallón

220 que se había ofrecido incondicionalmente a grillo pelado para defender hasta morir la ciudad de Cangas de Onís salió corriendo apenas empezaron los primeros tiros de nuestra vanguardia, seguros de que nuestros soldados se verían detenidos en la persecución con la inmensa amargura que les produciría su entrada en la población.

Tan ridículamente se ha comportado este batallón, que hoy mismo, según declaración de uno de los que se han pasado a nuestras filas, dicho batallón 220 es ya llamado entre los rojos asturianos. «Batallón recula». Recula ese batallón y todos los demás. En el recular de hoy, nuestros soldados han pasado el alto Sella, operación de gran importancia, en la que se ha librado un combate que duró toda la mañana y parte de la tarde. Y no solo se ha pasado el alto Sella, sino que la nota victoriosa de hoy está igualmente en la conquista de los pueblos de Tornín Collado Andrián, altura de Sister, vértice de Vista Alegre y otras cosas y posiciones.

Por otra parte, se ha ocupado el macizo de Onao, Tresano, Elguera, Gorda, Lluève y Las Rozas.

Se han cogido 148 muertos del enemigo, se han hecho 279 prisioneros y se han pasado a nuestras filas, con armamento, 111 milicianos.

La nota triste de la jornada ha sido la muerte del jefe del cuartel de Regulares, comandante don Juan Cruz, que murió esta mañana por una bala certera en el momento mismo en que sus tropas coronaban la cuesta de Tático, una de las más importantes de las conquistadas hoy. Al cadáver del heroico comandante, se le impuso la Medalla militar, galardón supremo para los que como él saben ofrecer su vida por España.

EL TEBIB ARRUMI

## INTENTO DE BOMBARDEO ENEMIGO SOBRE ZARAGOZA

### Veintidos aviones rojos derribados

Esta tarde se ha presentado una masa grande de aviación enemiga sobre los alrededores de Zaragoza, pretendiendo sembrar el pánico e interrumpir las fiestas que se celebran en dicha capital en honor de la Virgen del Pilar.

Nuestros cazas, le salieron al encuentro entablándose un duro combate en que fueron derribados veintidos aparatos enemigos, seguros, y nueve probables.

La población, poseída del magnífico espíritu y valor en ella peculiares, ha continuado celebrando la festividad del día con todo entusiasmo a pesar de seguir tocando las sirenas.

La aviación roja merced a la vigilancia de nuestros cazas no ha conseguido volar sobre la capital.

## Comunicado oficial

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 11 de octubre.

### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: En el sector oriental nuestra tropas han continuado su avance, ascendiendo el Alto Sella, y han ocupado Tornín, Collado de Andín, alturas de Sister, cota 800 al suroeste de la anterior, vértice Vista Alegre y cota 241, y siguen avanzando a la hora de dar el parte.

La bolsa que quedó ayer en nuestro centro, ha sido reducida, ocupando el macizo Onao, Tresano, Elguera, Gorda, Lluève y Las Rozas.

Nuestras tropas han cogido 148 muertos del enemigo y han hecho 279 prisioneros. Además, se han pasado a nuestras filas 111 milicianos en su mayoría con armamento.

En el sector Sur se ha batido energicamente al enemigo, concentrado al Suroeste del puerto de SSan Isidro, apoderándose nuestras tropas del macizo de Tático.

Otra columna ha seguido con éxito su maniobra al Norte de Maciendome, habiéndose pasado a nuestras filas diez milicianos.

Frente de León: Se ha iniciado una importante maniobra y se han presentado once milicianos.

### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid: Fuego de cañón y de mortero en distintos sectores.

Frente de Aragón: Ha sido rechazado un ataque enemigo en el sector de Orna y otro a las Lomas de Raspin.

En el sector Sur del Ebro también ha atacado el enemigo la línea Fuentes-Valdesclera, siendo contenido y rechazado mucho antes de que se aproximara a nuestras posiciones.

En los demás frentes, sin novedad. Se han presentado en los distintos frentes de este ejército un teniente y 17 milicianos y se han hecho once prisioneros.

### EJERCITO DEL SUR

Se han rechazado intentos de ataque enemigo a algunas posiciones de los sectores de Peñarroya y Espiel.

En el primero de estos sectores se ha llevado a cabo un reconocimiento junto a la loma del Santo del Gammo, cogiéndose más de setenta muertos del enemigo, entre ellos un comandante.

Salamanca a 11 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La mujer al servicio de la Patria

El importantísimo Decreto, firmado por el Generalísimo recientemente sobre la Prestación femenina en el Servicio Social marca una nueva y original orientación digna del mayor elogio, porque, merced a ella, la mujer española alcanza un rango que debe enorgullecerla, toda vez que, puesta la vista en los combatientes y trabajando en la labor que en la disposición del Jefe del Estado se le señala, se convierte asimismo, y a su manera, en un combatiente más, y de esta suerte el territorio español será un enjambre de soldados al servicio de la Patria.

El «fervet opus» virgiliano va a ser un hecho, con la diferencia de que las abejas van a ser ahora nuestras mujeres que con un afán no superado labraran el panal de un servicio del que destilara la regalada miel de su contribución en la tarea patriótica.

Hasta el día de hoy la mujer española estaba apartada del cuanto dijese relación directa con el Estado. Ahora no. Todas las energías son necesarias para levantar los cimientos de la España que renace y en esta labor la mujer, que no está exenta e incluida en las excepciones que señala el Decreto, tiene, desde ahora, un puesto de honor y por cierto bien encumbrado y del que debe sentirse satisfecha si tiene a gala llamarse española.

Muchas, muchísimas desde el principio de la campaña se dieron generosamente a la Patria, y unas confeccionando ropas para los soldados y voluntarios y otras en los Hospitales, todas ellas, además de dar un ejemplo aleccionador, han contribuido a la pesada carga que hoy pesa sobre nuestros organismos oficiales y semi-oficiales a causa de la guerra. Este esfuerzo alcanza, desde hoy, a otras mujeres también, las cuales encontrarán cauce seguro y fructífero a sus nuevas actividades en el Decreto mencionado.

Este nuevo servicio no es obligatorio por la coacción de la ley. Ello demuestra que el Generalísimo está convencido de la buena voluntad de las interesadas para no regatear los pretextos fútiles la ayuda que se le pide. La mujer española no ha menoscabado su deber. Se adelanta ella generosamente y desprendidamente. Se trata de un servicio nacional del que nadie puede excusarse so pena de hacerse acreedor a la repulsa de sus compatriotas.

A España hay que levantarla, esto sólo puede lograrse con el trabajo de todos. Es del hombre y de la mujer. Cada cual con su esfuerzo propio, pero en una coincidencia de propósitos y aspiraciones.

### ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue para las ocho horas del día 13 octubre.

Serie y número del vagón, J. 11868, expedición, 2811, procedencia Zorroza, mercadería radiadores, consignatario Talleres Zorroza.

H. 3611, 94356, Sevilla, aceite, D. Martínez.

M. 571, 94352, Sevilla, aceite, J. Cortezón.

M. 6877, 94353, Sevilla, aceite, J. Cortezón.

Gt. 2632, 5256, Viana, lana, J. Martínez.

### Casa en Burgos

en sitio comercial, comprárfomos. Ofertas por escrito a Hijos de Felipe Pérez — HARO

### Compañía de Aguas de Burgos

El Consejo de Administración acordado, en atención a las presentes circunstancias, el reparto de un dividendo a cuenta, el cual será abonado en las oficinas de esta Compañía, desde el 15 del mes actual y horas de la tarde a las 13, contra cupones números 463 y correspondientes a las acciones, totalmente desembolsadas y contra los resguardos en las que aún no lo han sido. Burgos 11 de octubre de 1937.—El Director gerente, Pascual Eguiluz ray.

ESTAD SIEMPRE El Castellano



## PRIMER ANIVERSARIO A LA MEMORIA DEL AUGUSTO SEÑOR

# Don Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este

CAUDILLO QUE FUÉ DE LA TRADICION ESPAÑOLA

Murió en Viena ofrendando generosamente su vida y sus derechos a Dios y España

(R. I. P.)

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

al conmemorar mañana, miércoles, el aniversario de su muerte, invita a los buenos burgaleses a asistir a la

## SOLEMNE MISA DE FUNERAL

que se celebrará mañana, a las once, en nuestra Santa Iglesia Metropolitana para pedir al Señor la completa salvación de la España Católica de nuestros padres que el Augusto Caudillo defendió

Burgos a 12 de octubre de 1937.

# Magna concentración del Sindicato Español Universitario

## Al acto asisten más de 20.000 estudiantes.--Discursos del Generalísimo y del Delegado Nacional de Educación.--Brillante desfile ante el Jefe del Estado.

### El aspecto de la capital

Jamás se ha conocido en Burgos una concentración de jóvenes tan grandiosa como la que hoy estamos presenciando. Llenos de entusiasmo patriótico, los estudiantes de esa alegre juventud han venido a la Cabeza de Castilla, miles y miles de jóvenes de uno y otro sexo para demostrar a la faz del mundo que, pese a las propagandas disolventes que en centros docentes se inculcaban a los hombres del mañana, aún quedan españoles de cepa en cuyos pechos no germinaron esas ideas y para demostrarlo, se concentran hoy en Burgos, para ofrecer al Caudillo, sus organizadores y para demostrar que estamos dispuestos todos a levantar el edificio de la nueva España sobre sólidos cimientos de perennidad. Catorce trenes llenos de jóvenes de todos los rincones de la España liberada, comenzaron a llegar a última hora de la tarde de ayer, dando a la ciudad una vistosa y animación desusada. Esta mañana a primera hora, ya se veían por calles y plazas multitud de jóvenes vistiendo la camisa azul los unos y tocados con boinas rojas los otros en una riada desbordante que invadía las calles y plazas. Bandas de música y de tambores y cornetas alegren el ambiente de este día otoñal. A las nueve accudieron todos a los puntos que se les había designado en las distintas vías céntricas de la capital, para una vez formados dirigirse al Campo de Laserna punto de la concentración. El paso de las juventudes por las calles de la ciudad, con las bandas de música a la cabeza y banderas tremoladas al viento, ofreció un aspecto maravilloso. Los balcones y miradores todos vestidos de fiesta como en los días de gran gala. El día de la Hispanidad en la Cabeza de Castilla hay que señalarlo con piedra blanca. Burgos salta de júbilo en esta fecha imborrable.

En dirección al Campo Laserna. Al Paseo del Espolón afluyen las milicias formadas y por la Avenida del Generalísimo Franco, se dirigen al Campo Laserna, con cientos de banderas, interpretando las bandes de música himnos patrióticos y canciones guerreras, coreadas por las juventudes.

El campo de Laserna. La entrada al campo la hacen las milicias por una puerta que se ha habilitado frente al camino de la estación. Unicamente penetran por ellas los concurrentes a la concentración. Por la parte posterior del campo lo hacen las autoridades, invitados y periodistas. Al fondo del campo se ha construido una tribuna de dos cuerpos, y en el centro hay un castillete donde está instalado el micrófono, ante el cual pronunciarán los discursos el Delegado de Educación Nacional señor Sáiz Rodríguez y el Generalísimo.

Un emblema del S. E. U., de grandes proporciones, está colocado a espalda del castillete y la tribuna tiene por fondo tres paños de los colores nacionales de unos diez metros de altura y a los extremos ondean treinta banderas colocadas en gualderas. Rodeando la tribuna y en las escalerillas de la misma, dan guardia soldados moros de las fuerzas jallifanas. El campo se va llenando de estudiantes de la Milicia Nacional, dándole un aspecto fantástico las boinas rojas y las camisas azules de la multitud. En el centro se ha construido un andén por el que ha de entrar el Generalísimo. No se ha permitido la entrada al campo más que a los que forman parte de la concentración, autoridades y reducido número de invitados.

### La tribuna de las autoridades

La tribuna destinada para presenciar los partidos de fútbol se ha habilitado para las autoridades y comisiones. Entre las primeras vemos a los generales Jordana López Pinto, Cabanellas, Gallejo y Gómez Sousa; el Delegado Apostólico Monseñor Antonutti; el Arzobispo de Burgos doctor don Manuel de Castro; consejeros de las Embajadas de Alemania e Italia; el secretario de Relaciones Exteriores señor Muguiro; presidentes de las distintas comisiones de la Junta Técnica del Estado; el oficial mayor de la Presidencia de la misma Junta señor Trevilla; el presidente de la Audiencia Territorial señor Gómez Pedreira, magistrados, fiscal señor Suárez Valdés; juez de Instrucción; el Gobernador de la provincia señor Almagro, el alcalde de la ciudad señor Cuetsa; el presidente de la Diputación señor Conde; el presidente de la Cámara de Comercio e Industria señor Eguiluz y el vocal de la misma señor Hernando; jefes provinciales de la Milicia Nacional; Pilar Primo de Rivera y la secretaria señorita Dora Maqueda; el Comandante Militar de la Plaza coronel señor Obregón, y representaciones de jefes y oficiales de las legiones alemanas e italianas. El resto de la tribuna estaba ocupado por invitados.

### Llegada del Generalísimo

En correas formaciones y ondeando al aire cientos de banderas, ocupan casi toda la extensión del campo las juventudes escolares que han venido de todos los puntos de la España liberada a tomar parte en la concentración. Por uno de los alvarcos colocados en la tribuna, se anuncia, a las doce y media, que el Generalísimo, procedido de un escuadrón de Caballería mora, sale de su palacio y se dirige al campo. El Caudillo va en automóvil acompañado de su hermano don Nicolás Franco, secretario general de la Presidencia, al que siguen otros coches ocupados por el general Espinosa de los Monteros y los ayudantes del Generalísimo y los componentes del Secretariado Político de la Milicia Nacional. La muchedumbre, que se apiñaba desde el Paseo de la Isla hasta la entrada al campo, clamó al Jefe del Estado con estruendosos vítores. A la puerta del campo se apodó del coche el Caudillo y a pie penetra por el camino central, precedido del escuadrón de Caballería mora que viste uniforme de gala y rodeado de sus ayudantes y del Secretariado Político. El Caudillo viste uniforme de general de diario, guantes blancos y camisa azul. El momento es de gran emoción. En los miles de estudiantes de uno y otro sexo, que forman en el campo, se dibuja la ansiedad por escuchar la palabra del Generalísimo.

Las bandas de música entonan el Himno Nacional y los de Oriamendi y Cara al Sol, y todos los brazos se extienden. El Generalísimo sube a la tribuna y se coloca junto al micrófono instalado en el castillete, y detrás de él su hermano don don Nicolás, los ayudantes y el general Espinosa de los Monteros. El jefe del Estado escucha los himnos con el brazo extendido. Cesan las músicas y los gritos de Franco, Franco, Franco, atruenan el espacio y miles de boinas rojas se agitan al aire. Por el micrófono se anuncia que inmediatamente van a comenzar los discursos, y se acerca a él el señor Sáiz Rodríguez.

### Discurso del señor Sáiz Rodríguez

De todos los puntos de España, habéis llegado, sin reparar en sacrificios, en número muy superior a las mejores esperanzas. Tenemos en cuenta que los más de vosotros se encuentran cara al enemigo, luchando en las trincheras por un ideal común. Ahora vosotros estáis aquí, en frente del Caudillo de España, para ofrecerle vuestra adhesión hasta el sacrificio, para expresar vuestras esperanzas y vuestra fe en una Patria definitivamente salvada para cumplir sus destinos históricos. Soy yo quien os habla, vosotros, vuestros compañeros,

solo la vanguardia de la Revolución Nacional, vanguardia en el espacio y en el tiempo, porque muchos de vos otros lucháis en la línea de fuego y fuisteis vosotros los primeros que, en medio de una sociedad acobardada, lanzasteis la semilla del heroísmo de vuestros muertos. Hoy recoge la Patria esa cosecha en el despertar glorioso del espíritu viril de nuestro pueblo; a la acometividad de los días heroicos ha de seguir ahora la noción de responsabilidad, de disciplina, de jerarquía en suma. Pero no olvidéis que nacisteis proclamando la dialéctica de los puños y de las pistolas contra los enemigos de España, contra los traidores a la Revolución Nacional. Volveréis a emplear de nuevo la misma dialéctica. La Revolución Nacional no será obstaculizada ni mixtificada, por el mandato de nuestros muertos, de nuestro Partido, por la voluntad suprema de nuestro Caudillo Franco. Vosotros seréis las clases intelectuales directoras de mañana en vuestras profesiones, en vuestras actividades, impregnaréis la vida nacional de este espíritu de sacrificio, de abnegación y de disciplina que es la esencia de la España nueva. Dignificaréis la palabra intelectual hoy deshonrada por muchos. Se acabó para siempre el narcisismo, la labor infocunda; se acabó para siempre el considerar la Patria como un espejo en el que aquello se reflejaba. ¡Qué vacías aparecen hoy aquellas pedantes fórmulas de la «europización» de España y de la triple llave en el sepulcro del Cid! «Europización», y nosotros, en lo más profundo del espíritu, éramos más europeos que nadie. Hoy el Cid anda suelto por las tierras de España ganando las batallas de Dios y de la civilización. Vuestra presencia es el arma que nos devuelve pedazo a pedazo una Patria perdida. No hagáis caso de quien os hable lleno de prejuicios mezquinos. Oid la voz que os manda la unión. Las espadas empuñadas os enseñan el único camino posible para la grandeza de España. Estudiantes del S. E. U., Estudiantes de España: ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

### Discurso del Generalísimo

Juventudes de España: Os habéis congregado en esta fiesta de unidad, bien española, que conmemora la fecha gloriosa de la unidad nacional. En este momento solemne, en que dais ejemplo a España con la unidad de las juventudes universitarias y escolares, os dirijo la felicitación más grande, la más entusiasta, la más pura, salida del fondo del corazón de quien, por amor a España, deso siempre que las juventudes unidas vieran que la obra nacional ha de salir de ellas, porque tiene de guardianes, a los fieles soldados de las trincheras, a los heroicos requetés, a los bravos falangistas, estas juventudes universitarias escolares que, llenan el corazón de alegría se unen todas por España.

Hoy, día de la Raza, fiesta de la Hispanidad, podemos ofrecer al mundo y a nuestras hermanas de América el fruto de un año de trabajo, el resurgir de un pueblo, el grito de una juventud, el espíritu de una raza, ejemplo glorioso de sacrificio y heroísmo. (A continuación hace el Generalísimo una alusión al campo rojo, que no se percibe claramente). Pureza de ideales, pureza de pensamiento, vida santa y ejemplar, camino de sacrificio, que la bastardía no anda en los corazones españoles y pertenecemos a una raza de héroes que, pobres y remendados imponían al mundo unas leyes y llevaban sus banderas a través del Atlántico. Vosotros, juventud española, sois árboles unidos y puros que elevan sus copas a los cielos, apretados para ser más fuertes, y no como esos otros, aislados, anárquicos, que con sus troncos deformados son incapaces de dar cima a la reconstrucción ni servicio a la gran España. Ayer fueron nuestras Universidades, nuestros Colegios mayores, nuestros Seminarios los que guilaron el camino, los que crearon esta fe, este entusiasmo de aquellas otras juventudes, de aquellas generaciones, aquella edad dorada en que se sucedían los triunfos, en que se sucedían las glorias. Era la edad dorada española fruto de una espiritualidad, espiritualidad que imprimimos al mundo y espiritualidad que fué decayendo, que fué perdiéndose al compás que entraban en el suelo español los extranjerismos, al compás que el materialismo se iba infiltrando en las Universidades. Y cuando se iba perdiendo la pureza de costumbres, la pureza de pensamiento, la idea de sacrificio, surgió la voz regeneradora, surgieron esas juventudes. Los que vieron perder un Imperio no alzaron los brazos ni se movieron como vosotros. Por eso nemós de cuidar el tesoro de la juventud, esta juventud gloriosa, esta juventud ejemplar que, haciendo un tema de la disciplina y de la jerarquía no bastaría el servicio de la Nación. Deber, Servicio, Sacrificio: hermosa tríada, hermoso lema para nuestras juventudes, juventudes que al través de la historia fueron jalando los grandes acontecimientos de la vida de España. En nuestras grandes conmemoraciones, en nuestro gran despertar del pueblo, han sido siempre las juventudes universitarias y escolares la punta en el camino de la gloria. En el 1808 fueron las juventudes escolares universitarias las que encuadraron a nuestros guerrilleros. En el año triunfal de gloria que terminamos fueron también los españoles los que con su título de bachiller y su corazón se encuadraron en el glorioso Ejército español. Nunca fue un sacrificio más fiel reflejo de un pueblo; nunca pueblo

### Alguno día mayor esplendor

Alguno día mayor esplendor a sus Institutos armados Patriotismo exaltado que se practica en los cuarteles, que se practica en los frentes, patriotismo exaltado es el grito de nuestra juventud. Y con este patriotismo grande, este patriotismo profundo de que sois la fe y la generación del mañana, dais un mentís rotundo a los especuladores extranjeros, a las cantillerías que especulan el territorio español. Ventas de España, cesiones de algo que sea español no caben en el espíritu de la España nacional, no caben en el resurgir de nuestras juventudes. Las cesiones y la traición son hijas de la masonería internacional; no son hijas de la patria hispánica, no son hijas legítimas de España. Frutos como el pacto de San Sebastián. La cesión de las Baleares, la venta de Marruecos, todos son una ayuda para destruir a España. No se preocupen las Cantillerías del mundo; España se basta a sí misma para marcar su gloria. España no admite especulaciones de su soberanía. España reivindicará hasta la última pulgada de su solar. Un año de guerra es un ejemplo que damos al mundo. Vengan los periodistas extranjeros, vengan las comisiones internacionales visiten nuestra Patria, contemplan nuestras juventudes y dejen fuera equívocos. Que la España grande, la España fuerte, surge en las bayonetas de las juventudes, surge en las aulas de sus escuelas y sus Universidades y surga en toda la vida de España. Y así, en un ambiente español vigilante, con la inquietud del momento y de la superación de cada día, hemos de marchar alegres por nuestros campos, dando al mundo ejemplo de nuestro Movimiento, y con ese grito, esa lema que es el grito ya de España, porque lleva la sangre de nuestras juventudes, ha de resonar en el mundo este ¡Arriba España! de nuestro Movimiento, este ¡Arriba España! que es el resurgir de un pueblo, que es el empuje de una masa juvenil. Este «Arriba España» que es nuestra conformidad con el pasado, este «Arriba España» que lleva encerrado el dinamismo de la raza española, este «Arriba España» que no se opone ni rechaza el vivir contemporáneo anterior; al contrario lo estrecha, lo alienta y lo hace marchar, porque es el grito de guerra, es el grito del resurgir, grito de nuestras juventudes escolares: ¡Arriba España! ¡Viva España!

### Seguidamente interpretan las bandas

Seguidamente interpretan las bandas de músicas, acompañadas de las de trompetas y tambores, los Himnos de Oriamendi y de Falange, que son cantados por todos los concurrentes y escuchados por el Generalísimo con el brazo extendido, y a la terminación del de Falange, da los vivas reglamentarios el Caudillo, que son contestados con verdadero entusiasmo. Segundo de su cortejo, desciende de la tribuna el jefe del Estado a los acordes del Himno Nacional, y en la misma forma que hizo su entrada en el campo, le abandona. A continuación, sube a su coche y en medio de las aclamaciones del público se dirige a su residencia.

### El Generalísimo felicita a los organizadores del acto

Al llegar a su palacio, recibió al Delegado Nacional de Educación señor Sáiz Rodríguez y a los jefes del S. E. U., señores Canepá y Alzaga, conversando con ellos breves momentos, felicitándoles por el acto tan grandioso que habían organizado. Minutos después salió a la escalera del palacio para que los fotógrafos nacionales y extranjeros le impresionasen varias placas, despidiéndose de ellos afectuosamente, estrechando la mano de todos. El desfile. A las dos menos diez sale S. E. el Generalísimo de su palacio y a pie se dirige al Paseo de la Isla, y en un estrado, colocado frente a los Arcos del Conde de Castilfalé, se coloca

para presenciar el desfile, que se efectúa por el paseo central. Este día comienza por la organización del S. E. U. de Burgos, sección masculina y femenina, que desfilan de ocho en fondo, y al llegar frente al Generalísimo le aclaman con el brazo extendido, respondiendo de esta manera al Caudillo. Continúa el desfile por provincias con sus banderas y bandas de música. El desfile ha durado más de una hora y se calcula que han tomado parte en la concentración más de veinte mil jóvenes de uno y otro sexo. La formación siguió por la Plaza de Castilla, Avenida del Generalísimo, Plaza del Duque de la Victoria, Paloma, Cid, Plaza Mayor, y de Prim en medio de las aclamaciones del público. En la Plaza de Miguel Primo de Rivera, se hizo la dislocación de los concurrentes a la concentración, dirigiéndose a los lugares señalados para comer.

### Obsequios a las representaciones oficiales

El Ayuntamiento de Burgos, ha obsequiado con un almuerzo en el Hotel María Isabel, al Secretariado Político de F. E. T. y de las JONS, asistiendo también los generales Dávila, López Pinto, el jefe del Gabinete Diplomático señor Sangroniz, y los jefes de F. E. T. de las distintas ciudades de la España liberada. También la delegación de Prensa y Propaganda Tradicionalista ha obsequiado con un almuerzo a los periodistas españoles y extranjeros en el Hotel Castilla, y esta noche, a las siete, da la Diputación una cena en su palacio, en honor de las personalidades que han asistido a la concentración.

### Otros detalles

Junto a la tribuna de las autoridades instalada en el Campo Laserna han presenciado la fiesta heridos de los hospitales de sangre de esta ciudad. Para asistir a la concentración han venido dieciséis trenes especiales, sin contar el sinnúmero de autocars y coches de turismo que han entrado en Burgos, de la provincia y de las contiguas. Los trenes especiales procedían de Sevilla, Bilbao, Logroño, San Sebastián, Pamplona, Medina, Zamora, Mérida, Salamanca, Vigo, Coruña, Santander y Zaragoza. Por la unificación de Estudiantes S. E. U. y A. E. T. han asistido, de la Junta Suprema, los señores don José María Pradera y el secretario don Mariano Rodríguez de Rivas.

### Diputación provincial

GEDULAS PERSONALES. Esta Corporación en sesión celebrada el día 25 del pasado mes de agosto acordó abrir en esta capital el período voluntario de cobranza del impuesto de cédulas personales del presente ejercicio, por plazo de dos meses, que empezará a contarse desde esta fecha y terminará el día 31 de octubre próximo. Estando en el ánimo de la Comisión Gestora no conceder más plazos que los dos meses que se señalan, los contribuyentes no deben dejar para los últimos días el proveerse de las cédulas, esperando acudir desde el comienzo del período voluntario a sacárselas o tomarlas en su domicilio contribuyendo así a la normalidad en la recaudación del impuesto y ayudando patrióticamente a la Diputación para que pueda atender con puntualidad las múltiples obligaciones que sobre ella pesan en estos momentos. Burgos 1.º de septiembre de 1937.— Segundo Año Triunfal.— El presidente accidental, Buenaventura Conde.

### Tribunales

Señalamiento para el día 13: Pleito procedente del Juzgado de Bilbao seguido entre don Eduardito de Aldecoa y Lloret, con don José Ugaldeberre Bilbao y otro sobre reclamación de cantidad. A USTED SIMBONO EL CASTELLANO

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tfno. 1672.



**EL NIÑO**

**JAIME AZNAR LAROQUE**

ha subido al Cielo en el día de hoy, a los 10 meses de edad

Su apenada madre, doña Pilar (Viuda de Aznar), hermana, Beatriz; abuelo don Severino Aznar; tíos, primos y demás parientes

Tienen el sentimiento de participárselo a sus amistades e invitarles a la conducción del cadáver al cementerio de San José, mañana día 13, en la parroquia de San Cosme y San Damián, a las OCHO de la mañana, por lo que anticipan las gracias.

Viva: Calle de Madrid, 16. Burgos 12 de Octubre de 1937

El acompañamiento se despide en el sifio de costumbre

Un pueblo que reniega de su tradición y de su origen es semejante a un río que se sublevase contra su fuente. (Mella).



venturas de la Nueva España: Primavera de la vida nacional. En vuestras sanos está el porvenir de la Patria. Con la vista puesta en Dios-Señor de los pueblos y de las naciones, a la reconquista de su grandeza. Estudio y acción. Piedad y disciplina. Amor y sacrificio. Todo por España.

Cuerpo de Correos a su Patrona

EN LA CATEDRAL

de comunión general y misa con asistencia del Excelentísimo señor Director General de Comunicaciones don Domingo Ismir

La solemnizar la fiesta de su patrona, la Virgen del Pilar, el día de hoy se ha reunido en el Templo Metropolitano a las diez y media de la mañana a celebrar una Santa Misa y recibir la Santa Comunión. Ofició nuestro Prelado, quien distribuyó la comunión, ayudado por el Sr. D. Pedro Mendiguren, abad de Arcinestee.

Organización de Nuestra Señora del Pilar en la recepción General de Correos

Acto tierno y conmovedor de gran importancia social, ha lugar esta mañana, a las diez y media de la mañana, en el Palacio de Comunicaciones, ha sido el de entronización de la Virgen del Pilar en el despacho del director general de Correos.

El mejor surtido en Meriaria de cocina encontrará en LA COCINA

ante P. Canales conifaz de Burgos

tísima Virgen del Pilar, y en el momento de ponerla en un hermoso dosel se tocó el Himno nacional, que fué escuchado por la numerosa concurrencia con el aludido a la romana en medio de una emoción profunda.

Acto seguido, el director general de Correos don Domingo Ismir leyó el acto de consagración a la Santísima Virgen del Pilar del Cuerpo de Correos, siendo escuchado con gran devoción por todos los allí presentes, rezándose después tres Ave Marías por los difuntos del Cuerpo, por los funcionarios del mismo y por nuestra querida España.

Después el R. P. Marín Triano, S. J. leyó una sentida y patriótica alocución en la que hizo ver que el Cuerpo de Correos en esta fecha memorable de su Patrona, entronizaba solemnemente en los locales de la Dirección general la imagen de la Virgen del Pilar, engañándose quienes creyeron que habían desterrado las ideas cristianas de la vida profesional de nuestra Patria, engañándose también los quisieron apostatar al Cuerpo de Correos, pues hoy los funcionarios postales de España por medio de sus delegados, venidos a Burgos, aquí en la Dirección general, dan públicamente testimonio de su fe religiosa y de sus creencias profundamente sentidas, reafirmando el Cuerpo de Correos, en el día de hoy, su fe en Dios, en la Patria y en el Caudillo que la está conduciendo a la victoria.

Después, el señor Gonzalo Soto, con la elocuencia en el característico amenizó el acto con una charla patriótica-religiosa, siendo muy aplaudido.

Terminó el acto con unas palabras de agradecimiento del Ilustrísimo señor Director general.

Al acto ha asistido el comandante de Caballería ayudante de campo del Excmo. General Jordana en representación de éste, señor Ordoñez, el teniente de alcalde señor Echevarrieta, el administrador de Correos señor Rovira, el señor Cardenal, por el Cuerpo de Telégrafos, el señor Arango, ingeniero jefe de Obras públicas, el presidente de la Audiencia señor Pedreira, juez de primera instancia Sr. Vicente Tutor, y todos los funcionarios de Correos y Telégrafos con sus familias y numeroso público.

La imagen de la Virgen del Pilar, que es preciosa y ha llamado poderosamente la atención tiene el manto adornado con la bandera nacional y sobre ella el águila bicéfala rematada por la corona imperial. En el fondo, un gran gram de la Virgen, a ambos lados los escudos de España y el de Falange y Requeté y al pie un bordado simulando una carta.

En fin, una fiesta que ha dejado imperecedero recuerdo en todos los asistentes al acto.

Al Cuerpo de Correos y a sus jefes nuestra más efusiva felicitación, pues se la merece de pleno por su feliz iniciativa de consagrarse a su Patrona la Virgen del Pilar.

LA MISA SOLEMNE A las once vuelven a reunirse en la Santa Iglesia Catedral, después del acto de la entronización de la hermosa imagen en la Dirección de Correos, ocupando los mismos lugares que en la mañana.

Representaciones del Gobierno Civil y de los Generales de la Región, Audiencia, etc. ocupan lugares preferentes al pie del Presbiterio. Ofició la Santa Misa el M. I. Sr. D. Daniel Torre Garrido, asistido de los Beneficentados señores Peña y Miguel y la Capilla de la S. I. C. cantó la misa Te Deum Laudamus del Maestro Perosi, a toda orquesta. El M. I. Sr. Don Pedro Riano predicó las glorias de María poniendo el siguiente tema: «La Virgen del Pilar debe ser nuestra guía en nuestra vida de cristianos y de españoles.»

EN LA MERCED La Guardia civil y la Virgen del Pilar

El Instituto de la Guardia civil que también tiene por su patrona a la Virgen del Pilar ha celebrado la fiesta en la iglesia de la Merced a la que ha asistido nuestro Excelentísimo Sr. Arzobispo que fué recibido a la puerta del templo por el coronel de esta Comandancia don José Redondo Crespo.

Frente a la iglesia formaba una compañía de la Guardia Civil, al mando del Teniente don Julio Fernandez.

Asistieron jefes y oficiales del benemérito Instituto y representaciones de los Cuerpos de la guardia nacional.

Por el Ayuntamiento el teniente alcalde don José Antonio Plaza el presidente de la Audiencia y juez de instrucción, condes de Valdehano y Castellanos y numerosos invitados.

Ofició la santa misa el presbítero don Antonio Santa María y en el altar daba guardia la escuadra de gastadores.

A un lado del altar aparecía bajo la bandera de la Patria, la imagen de la Virgen de Nuestra Señora del Pilar.

La banda del regimiento de San Marcial, a la elevación, interpretó el Himno nacional y un nutrido coro, con acompañamiento de órgano cantó varios motetes y plegarias a la Virgen.

El desfile final ha sido presenciado por numeroso público, que ha aclamado a la Guardia Civil, a España y a Franco.

Lleva calor de vida y entrega tu donativo para los heridos de guerra. Obra Católica de Asistencia al Herido que reside en el Palacio de la División, cumple este noble fin de caridad cristiana. Ayúdala.

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Lala Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA NIEVE Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 MIRANTE RONIFAZ, 13 1.º

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central RULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5 Santander 3, 2.º Teléfono, 1984

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 47 Teléfono 1273 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6

La fiesta nacional del Caudillo

El Consejo Superior de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación que tanta atención presta a los problemas que determinan la situación económica del país, expresa en el último número de su Boletín de Información al Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, general Jordana, la satisfacción con que ha sido acogido en todas partes el establecimiento de la Fiesta Nacional del Caudillo como ocasión singular que se da al país para que rinda y perpetúe su homenaje de admiración y gratitud del mismo Jefe del Movimiento Nacional, con aquel fervor mismo con que España a las órdenes del Generalísimo Franco y teniendo en el Ejército el verbo glorioso de la voluntad de vencer reivindica su unidad y su grandeza espiritual ante el mundo proclamando una vez más con tono heroico su preclaro destino de Patria libre e inmortal de los hombres dignos de ella y de su historia.

ORGANIZACION DE CONFERENCIAS Y DEPURACION DE BIBLIOTECAS

La misma Asociación ha expresado al señor Presidente de la Junta Técnica en otra carta, la viva alegría que entre sus miembros ha producido la organización en las Universidades de conferencias sobre Filosofía, Arte, Religión y otras disciplinas del saber, bajo la advocación del nombre glorioso del gran polígrafo Menéndez y Pelayo.

Y por último testimonia la Asociación su gratitud al señor general Jordana por la disposición referente a la depuración de Bibliotecas.

Búscase urgentemente perfecta taquimecanógrafa para correspondencia. Presentarse, Isla, 17, (Seguros) de 9 a 10 de la mañana. Inutil, sin haber desempeñado cargo análogo.

POMADA CEREJO cura fliceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

El más joven alférez de nuestro Ejército

Ha llegado a esta ciudad el más joven de los alféreces del Ejército español Manuel Bau Barros que cuanta 13 años de edad.

Cuando se realizó la liberación de Oviedo, Bau pertenecía al sexto regimiento de Zaragoza, número 30 y pasó en calidad de asistente a las órdenes del general Aranda.

Actuó varias veces de enlace con Gijón, recorriendo la zona enemiga y conviviendo con los durísimos roces sospecharon de él y le detuvieron, pero se libertó atacando a su carcelero y volviendo a Oviedo con las órdenes del general cumplidas con toda exactitud.

El general Aranda reunió entonces a la oficialidad y puso sobre el pecho de Manuel Bau la estrella de seis puntas, distintivo de los alféreces del Ejército nacional. Todos los ascensos por méritos de guerra de este alférez de 13 años fueron publicados en el Boletín Oficial.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. Viva España

Cruz Roja Española

Decálogo de consejos a las nuevas Damas Enfermeras

- Voluntad firme y decidida para conservar a gran altura el prestigio y dignidad de la Cruz Roja.
Militar, practicando con vuestros semejantes la caridad cristiana.
Isolar y atender con cariñosa solicitud a los enfermos y desvalidos.
Amar con acendrado patriotismo y desinterés a nuestra benéfica institución.
Fortaleza para sobrellevar con gran espíritu de sacrificio los deberes que os imponen el nuevo apostolado.
Resolución rápida en las situaciones difíciles en que os encontréis.
Abnegación ilimitada en el ejercicio de la nueva profesión.
No abandonéis a vuestros heridos en los trances desesperados y difíciles.
Cooperar con entusiasmo, en tiempo de guerra como auxiliares que sois de la Sanidad Militar de nuestro valeroso Ejército.
Orgullo honrado y legítimo para defender los derechos inherentes a las damas enfermeras.
Estos diez consejos se resumen en dos sacrosantas obligaciones:
Amar a Dios y a nuestra querida España.

Burgos 18 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. - Vuestro Presidente Delegado, de la Asamblea Provincial de Burgos, JUAN CASADO RODRIGO.



El vigor y pujanza del antiguo gladiador puede adquirirse con el famoso Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Si usted carece de apetito y siente envejecimiento prematuro, tome este enérgico reconstituyente, aprobado por la Academia de Medicina para combatir con éxito seguro:

INAPETENCIA NEURASTENIA DESNUTRICION AGOTAMIENTO Puede tomarlo en todas las épocas del año, pues es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra estreñimiento y bilis. Grageas en cápsulas. Fídese en farmacias.

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 48-54 TELEFONO, 1580 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda. (Antes Plaza del Arzobispo)

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1884 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

